
Πρόβλημα Παραγωγής
Μια Βιομηχανία που κατασκευάζει μεταλλικές Πόρτες και Παράθυρα χρησιμοποιεί τα δυο τμήματα της 
(σιδηρουργείο και βαφείο). Η Διαδικασία παραγωγής είναι παρόμοια και για τα δύο προϊόντα της 
Για την κατασκευή μιας πόρτας απαιτούνται 4 ώρες στο Σιδηρουργείο και 2 ώρες στο βαφείο. 
Για κάθε παράθυρο απαιτούνται 2 ώρες στο Σιδηρουργείο και 2 ώρες στο Βαφείο. 
Για την επόμενη εβδομάδα οι διαθέσιμες ώρες (συνολικά) στο Σιδηρουργείο είναι 600 και στο Βαφείο 480. 
Για κάθε Πόρτα η Επιχείρηση κερδίζει 80 Ευρώ ενώ για κάθε παράθυρο 60 Ευρώ. 

Ποια η παραγωγή της σε πόρτες και παράθυρα ώστε να μεγιστοποιηθεί το κέρδος της επιχείρησης.
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• Καθορισμός των Αγνώστων Μεταβλητών 
Χ: Παραγωγή σε Πόρτες, Υ: Παραγωγή σε Παράθυρα 

• Αντικειμενική Συνάρτηση 
Μεγιστοποίηση Κέρδους Κέρδος = 80χ+60ψ δηλαδή max (80x+60ψ) 

• Προσδιορισμός των Περιορισμών 
Ώρες Σιδηρουργείου <= 600 => 4χ +2ψ ≤ 600 
Ώρες Βαφείου <= 480 => 2χ+2ψ<=480 
Υπάρχουν και οι περιορισμοί χ,ψ>=0
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Σε εφαρμογές του Γραμμικού προγραμματισμού που αναφέρονται σε πραγματικά
προβλήματα, ο αριθμός των μεταβλητών του προβλήματος είναι πολύ μεγαλύτερος των δύο,
και επομένως η γραφική μέθοδος επίλυσης δεν είναι δυνατό να χρησιμοποιηθεί. Δεδομένου
ότι ο αριθμός των μεταβλητών και των περιορισμών των προβλημάτων ΓΠ ανέρχεται σε
δεκάδες, εκατοντάδες ή ακόμα και σε χιλιάδες, αυτό που χρειαζόμαστε είναι µια συστηματική
μέθοδος επίλυσης τους, η οποία να είναι δυνατό να υλοποιηθεί µέσω καταλλήλων
προγραμμάτων ηλεκτρονικού υπολογιστή για την επίλυση προβλημάτων ΓΠ οποιουδήποτε
μεγέθους. (Ματαλλιωτάκης AΤΕΙ Κρήτης)

Στην διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου πολέμου μια ομάδα επιστημόνων εργαζόταν σε προβλήματα
βέλτιστης κατανομής μέσων στην Πολεμική Αεροπορία των ΗΠΑ. Μέλος αυτής της ομάδας
ήταν και ο G.Dantzig ο οποίος διαμόρφωσε το γενικό πρόβλημα του Γ.Π. και ανέπτυξε την
μέθοδο SIMPLEX το 1947. Η μέθοδος έγινε ευρύτερα γνωστή μετά τη δημοσίευση του άρθρου
του με τίτλο «Activity Analysis of Production and Allocation» το 1951. Τα προβλήματα του Γ.Π.
έχουν διαμορφωθεί και επιλυθεί πριν από την πρωτοποριακή εργασία του Dantzig και από
άλλους επιστήμονες. Όμως εκείνος διαμόρφωσε το γενικό πρόβλημα του Γ.Π. και συγχρόνως
ανακάλυψε τη μέθοδο επίλυσής του. (Σ.Πολύζος, Εκδ.Τζίολα)
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Η αλγοριθμική μέθοδος Simplex περιλαμβάνει µία καθορισμένη σειρά επαναλαμβανόμενων
διαδοχικών βημάτων υπολογισμών (=αλγόριθμος) µέσω των οποίων ξεκινώντας από ένα
αρχικό ακραίο σημείο της περιοχής των εφικτών λύσεων (αρχική λύση Simplex) οδηγούμαστε
σε κάθε επανάληψη από ένα ακραίο σημείο της περιοχής των εφικτών λύσεων σε ένα άλλο,
γειτονικό µε το προηγούμενο, το οποίο αντιστοιχεί σε µία καλύτερη τιμή της αντικειμενικής
συνάρτησης. Οι διαδοχικές βελτιώσεις της τιμής της αντικειμενικής συνάρτησης
επαναλαμβάνονται έως ότου εντοπισθεί η βέλτιστη λύση. (Ματαλλιωτάκης AΤΕΙ Κρήτης)

Η μέθοδος-simplex είναι μια απ’ τις πιο επιτυχημένες εφαρμογές του Γραμμικού
Προγραμματισμού για τον προσδιορισμό του βέλτιστου συνδυασμού περιορισμένων πόρων
για την επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος. Θεωρητικά η μέθοδος αυτή είναι αρκετά
αποτελεσματική και είναι ικανή να λύσει με τη βοήθεια υπολογιστή μεγάλα προβλήματα με
εκατοντάδες ή και χιλιάδες μεταβλητές. Στην μέθοδο simplex το πρόβλημα που δίνεται
συνήθως εξετάζεται πρώτα και μετατρέπεται σε κανονικής μορφής. Συγκεκριμένα οι
ανισότητες σε κάθε περιορισμό γίνονται ισότητες. Το δεύτερο μέλος κάθε περιορισμού πρέπει
να είναι μη αρνητικό. Αν είναι αρνητικό τότε και τα δυο μέλη πολλαπλασιάζονται με -1. (Μπέτσιος,

2015)

7



8* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



9* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



10* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



11* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



12* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



13* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



14* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



15* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



16* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



17* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



18* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



19* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



20* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



21* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



22* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



23* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



24* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



25* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



26* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



27

* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



28* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



29

* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



30* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



31* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



32* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



33* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



34* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



35* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



36* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



37

* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



38* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης



39

* Ματαλλιωτάκης.-ΑΤΕΙ Κρήτης


